

■教师视点

人工智能课程落地 师资还需先行

2017年国务院印发《新一代人工智能发展规划》，其中明确指出应在中小学阶段设置人工智能相关课程，逐步推广编程教育，建设人工智能学科，培养复合型人才。在中小学开设人工智能课程，逐步成为基础教育阶段的课程建设热点。然而，当前中小学教师普遍反映人工智能“不好教”，人工智能教师队伍建设亟待加强。

人工智能面临切实挑战

人工智能学科属于典型的交叉学科，涉及计算机科学、数学、神经科学乃至哲学等多学科，对教师知识储备的广度和深度要求较高，需要教师具备较好的各相关学科知识和跨学科人工智能知识整合的基本素养。而且，人工智能属于新兴学科，其知识体系和理论本身仍在不断迭代更新和快速发展中。因此，目前中小学信息技术学科或其他相关学科的教师，普遍缺少系统和完整讲授人工智能课程的知识和能力。另外，当前中小学普遍对于人工智能课程“教什么”“怎么教”等缺乏共识，导致教师易将人工智能教育简单等同于编程教育、创客教育、机器人教育等。这些都

是当前中小学人工智能教师面临的切实挑战。

自2019年开始，中国人工智能学会联合中国科学院大学等单位开展了“全国中小学人工智能课程骨干教师培训班”等项目。培训面向有意向开设人工智能课程的教师和学校管理者，涵盖了中小学信息技术、通用技术、科学技术等授课老师，以及学校信息化技术负责人等。此外，一些区域教育科学研究院也在积极推动人工智能师资培养。以北京市海淀区为例，开设了多期培训班，在教师基本教学能力的基础上，加强教师对于人工智能的知识学习，帮助其了解人工智能技术应用，熟悉人工智能实验环境构建以及人工智能在教育中的应用等，逐步加强人工智能师资的专业知识水平和能力。这些在职培训还可以帮助和促进不同学校、不同专业背景、不同年龄的教师分享和交流人工智能教学内容和教学方法。然而，当前的在职培训总体上规模较小，且培训内容、水平和效果参差不齐。受限于培训时间和地域等限制，也很难在较短的时间内提高在职教师的人工智能课程设计能力和

相关学科素养。

师范院校

开设人工智能课程较少

当前，各高校正在加快人工智能领域学科建设。2019年，全国有35所高校首批开设“人工智能”专业，2020年增至180余所。多所高校还在计算机科学与技术学科等专业下设置人工智能学科方向，推进“新工科”建设，形成“人工智能+X”的复合专业培养新模式。

但是，师范院校中信息技术相关专业在人工智能人才培养上存在一定的滞后性。以教育技术本科专业为例，目前各个师范院校在本科阶段开设的人工智能相关课程较少，大多仍然停留在传统的信息技术与教学设计类课程，学生在课程学习和实践中较难系统掌握人工智能的知识、技术、方法和基本理念。非师范类院校培养的人工智能专业人才总体上远不能满足社会需求，且毕业生主要流入企业与科研机构。基础教育受薪酬福利等制约，很难吸引到这部分人才进入教师队伍，短期内难以弥补中小学人工智能教师的不足。



建设教师队伍 为课程落地提供人才保障

人工智能时代对教育提出了新要求，为巩固我国人工智能的先发优势，人工智能教育要从青少年抓起。高素质和高水平的教师队伍是在基础教育阶段开展人工智能人才培养的关键。

当前中小学人工智能教师队伍的建设仍然存在较大的挑战与机遇。一方面需要鼓励高等院校，特别是师范类院校，积极开展人工智能以及“人工智能+教育”专业建设，制定相关政策引导优秀毕业生进入基础教育领域从教。另一方面，鼓励高校、行

业协会、企业等多方参与人工智能课程教师在职师资培训，共享优质课程设计方案、工具和案例，提供可以满足中小学一线教学需求的优质教学资源。同时，鼓励在有条件的地区和学校，开展人工智能示范课程建设与线上线下多种形式教研。多方参与、协同解决人工智能教师队伍短缺的瓶颈性问题，为人工智能课程在中小学大规模落地提供人才保障。

□文/卢宇（北京师范大学教育学部副教授，未来教育高精尖创新中心人工智能实验室主任）；宋佳宸（北京师范大学未来教育高精尖创新中心部门主管）

■特别报道

京藏远程互动常态化 助力藏区教育新发展

近日，北京市与拉萨市开展了京藏优质教育资源远程互动教学。在远程互动教学项目的课堂上，拉萨地区的学能够通过网络直播的形式，“云”进入北京市优质名师的课堂。同时，拉萨教师不仅能够现场观摩示范课程，还能够借助网络平台实时地与北京市优质名师、教研专家同堂开展教学研讨，师生都受益匪浅。



北京市大峪中学教师朱金强讲授物理课程《压强》。

萨北京实验中学全校班主任德育干事进行班级文化建设的讲座《学生问题行为解析和应对方——转变思维，借力解决》。王老师通过具体示例，讲解德育工作中理论分析、借助批判性思维解决个体问题及用爱心和持久的陪伴助力学生成长。

除大规模教研活动外，来自北京亦庄实验中学、北京市大峪中学、北京市东直门中学、北京市第十九中学等学校的市区级骨干等优秀教师们，共同承担了语文、英语、数学、物理、化学、地理、历史、道法等8个学科的教学

教研任务。

在本次教学活动中，北京亦庄实验中学化学教师、大兴区青年人才赵博涵为拉萨北京实验中学初三学生带来了《常见的酸和碱》一课，通过直观的实验展示，使学生们能够从物质分类、微粒构成上区分酸碱盐。北京亦庄实验中学，北京市骨干教师常晟老师为拉北实学生讲授了初一世界地理课程《极地地区》。课程中常老师通过课本带领学生走进因纽特人的狩猎文化，呼吁大家保护基地环境。

远程课程进入北京市大峪中

学进行。区级骨干教师、高级教师朱金强为学生上了初二年级物理课程《压强》。朱老师引导学生观察生活中各种与压强有关的现象，了解对比是提高物理思维的基本方法。同为北京市大峪中学高级教师、区兼职教研员张学勇老师为初二学生讲授《抗美援朝》，通过分析志愿军抗美援朝的原因，培养学生不畏强权、敢于挺身与侵略者斗争的优秀品质；北京市大峪中学区级骨干教师、高级教师王朝红为拉北实初二学生讲授第一单元《What is the matter》。在课堂上，学生进行

模拟情景对话，使用所学知识简单地谈论健康问题，能够结合语境来强化课堂学习成果，进行适当沟通。北京市东直门中学，区级骨干教师、高级教师陈可芳通过《小石潭记》复习课进行写作练习，让学生们能够参照文章描写中移步换景的文法曼妙，深度剖析作者如何抓住特点进行细致描绘。区级骨干教师、高级教师赵立带来初一数学课程《平方根》。赵老师在学生们原有的基础知识之上，用数字的规律与联系引入平方根的概念。区级骨干教师、高级教师李娜为初一学生带来道德与法治课程《在品味情感中成长》，通过课程使学生感受美好情感，促进精神发展。

据悉，京藏优质教育资源远程互动教学项目由北京市教育委员会和拉萨市教育局共同主办，具体组织事宜由现代教育报社、拉萨北京实验中学负责实施。该项目是北京市教育援藏工作的重点项目。项目已在今年涉及学生参与达500余人次，教师参与近150人次。该项目从2017年试运营开始，至今已实施88次。其中远程授课44次、远程评课说课44次、远程大型专题教研12次。共涉及高中全学科和初中语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、地理、历史、道法10个学科与德育教研。截至目前，京藏两地参与教师达850余人次，直接授课学生超过2500人次。

□文/张影